

瑞海公司10人被控制 国务院成立事故调查组

调查组由公安部牵头 将彻查事故原因



社会各界代表在天津市滨海新区京门大道街心公园举行的悼念活动中向遇难者鞠躬

昨日是“8·12”事故遇难者“头七”祭日 追踪公众关心焦点 最新进展

18日是天津港“8·12”特大火灾爆炸事故遇难者“头七”祭日。在哀悼逝者的同时,那些公众关心的焦点问题如今进展如何?

焦点一:火灾爆炸原因为何?

目前,国务院事故调查组已成立并全面开展调查工作,将依法依规彻查事故原因,查明事故性质和责任。最高检已派员介入天津港特别重大火灾爆炸事故调查,依法严查事故所涉渎职等职务犯罪。

记者深入爆炸核心区采访了解到,火灾爆炸事故原因仍在调查,现场情况依然十分复杂,北京卫戍区防化团18日下午开始进入爆炸核心区开展全面洗消作业,为后续的彻底清理奠定基础,但尚未进展到消防人员进入采样分析起火原因阶段。

连日来,记者对火灾爆炸原因持续进行多方求证。瑞海公司几位负责人均称,据当晚在现场的员工汇报,他们看见运抵区放三类危化品的集装箱在着火。这几位负责人分析,可能是集装箱里的物质超过了标准值,量太大,导致里面压力升高,把阀门顶开发生了自燃。起火以后产生高温、震动,引爆了硝酸铵,产生了巨大的爆炸。“硝酸铵遇火就是能量巨大的炸药。国外进硝酸铵都是炸矿山的。”瑞海公司一位负责人说。

焦点二:核心区水坑如何处理?

爆炸核心区形成的水坑,有近1万平方米。据环保部门预计,蓄水量应当在四五万立方米,其中含有氰化物。17日,最近一次的水样检测表明氰化物超标1.7倍。据前方指挥部介绍,对这些污水将由专业水车拉到专业水净化公司,进行破氰处理,水质达标后排放。此举一方面可以保护爆炸核心区的土壤不受长远污染,另一方面可以避免对海水和地下水造成污染。

焦点三:周边环境是否受到污染?

18日上午,天津滨海新区开发区下起了一阵小雨,到中午天气已经放晴。下雨时,在爆炸现场附近位于海港城的武警紧急撤离,而周边空气和水环境的污染状况更是人们关注的焦点。

对于降水是否会对爆炸事故周边环境和生活产生影响,天津市环保局总工程师包景岭表示,从16日起,有关部门针对事故区域可能降雨,已经做出多项紧急准备。

大气环境方面,包景岭说,地面散落的危险化学品经过雨淋,可能挥发发出一些有毒有害物质,环保部门对此正在严密监视。

目前,环保部门确定事故区域特征污染物的监测项目为甲苯、氰化物、氰化氢及挥发性有机物

综合新华社

依据《危险化学品安全管理条例》(国务院令第五91号)第六条第二款的规定和《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令第四93号)有关规定,国务院决定成立由公安部牵头,有关部门和天津市人民政府参加的国务院天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查组并已全面开展调查工作。

公安部常务副部长杨焕宁任组长。调查组聘请有关专家参加事故调查工作,最高人民检察院派员参加调查组。调查组将在国务院的领导下,依法依规彻查事故原因,查明事故性质和责任,并对事故责任人提出处理意见,一查到底,严肃追责,给党和人民一个负责任的交代。

失联人数降为57人

昨天是天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故发生后的第七天。在昨天上午11时举行的事故第8场新闻发布会开始前,会场所有人起立向此次事故中的牺牲者和遇难人员默哀。

天津市委常委、滨海新区区委书记宗国英介绍,13日凌晨1时左右在天津港大楼前广场应急指挥车上正式宣布成立总指挥部,地点设在区政府指挥中心,黄兴国任事故处置总指挥。

截至18日上午,天津港瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故已经造成114人遇难,仍有57人失联。

通过DNA比对,114名遇难者中,已有83人确认身份,其中公安消防人员18人、天津港消防人员32人、民警6人,其他人员27人。未确认身份的遇难者有31人。

57名失联者中,有公安消防人员6人、天津港消防人员46人、民警5人。

瑞海公司董事长等10人被控制

昨天11点半,天津日报官方微博发布消息称,天津港8·12发生爆炸的涉事企业“天津东疆保税港区瑞海国际物流有限公司”董事长于学伟、副董事长董社轩等10人在13日上午已被控制。

一位知情人透露,在爆炸事故发生后第一时间,天津市公安局塘沽分局就调集警力救援,同时布置刑侦刑警重点控制瑞海企业负责人,展开定位抓捕工作。至13日7时,警方就已经控制了10人,其中4人在医院,6人已被刑拘,关押在天津市第一看守所。

另据《财经》报道,瑞海国际被警方控制的人有,瑞海国际实际控制人于学伟、董事长李亮、副董事长曹海军、财务总监宋齐、总经理只峰、主管安保的副总尚庆森、副总刘振国、操作部长贝胜强和李某某等人。

8月17日,天津市看守所一位干警说,瑞海公司的事情已经被最高层关注,所有人都不敢多说一句话。

公开资料显示,瑞海国际注册资本1亿元,公司法定代表人只峰,其中李亮出资5500万元,持股55%;舒铮出资4500万元,持股45%。经调查证实,上述几人都都是隐形股东,而该公司的实际控制人,则由董社轩和于学伟等中化前员工组成。

国家安监总局局长杨栋梁被查

创下十八大后“打虎”4个第一 17日晚曾出席天津爆炸救援会议

6天前,国家安监总局局长杨栋梁回到了他曾经工作了18年的天津,天津港爆炸事故发生当晚率工作组赴天津,指导协助地方做好抢险救援和事故处理等工作。昨天下午,中纪委突然通报:杨栋梁涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

此次杨栋梁被查创造了十八大后“打虎”的4个第一:十八大后首个在任“总局”一把手;重大公共事件后被火速查处的首个正部级官员;王岐山讲话后最快落马的省部级一把手;杨栋梁也是安监系统查处的最高级别“首虎”。

8月12日,天津港爆炸事故发生后,杨栋梁连夜赶到了天津事故现场。据了解,从此一直到17日晚,他再未离开天津,出现在多个跟天津事故有关的会议现场。

13日凌晨,国务委员、公安部部长郭声琨抵达天津后,来到现场察看情况,杨栋梁当时也在现场。

13日晚11时许,国务院副总理刘延东代表党中央、国务院,赴津探望在事故中受伤人员并慰问家属,杨栋梁陪同。

14日上午,郭声琨再次深入现场,指导事故处置工作,杨栋梁参加。

16日,国务院总理李克强来到天津,看望慰问消防队员、救援官兵和伤员及受灾群众,并就下一步救援救治、善后处置和安全生产工作作出部署。新华社发布的图片显示,杨栋梁当时陪同。

16日晚和17日晚,郭声琨在天津主持召开了两次国务院工作组和天津抢险救援指挥部联席会议,这两次会议杨栋梁均出

席。视频画面显示,会议上,杨栋梁不时低头记笔记。

仕途起自石油系统的杨栋梁,2012年调任安监总局局长之前,在天津工作了18个年头。公开简历显示,18年里,有11年是在天津市副市长这个岗位上,曾分管天津的安全生产工作、天津市政府常务工作,还曾以天津市副市长身份兼任天津市国资委主任。

这些在天津的任职履历表明,天津港、危化品企业都曾经是杨栋梁的分管范围。杨栋梁任天津市副市长兼天津市国资委主任5年间,正是天津港政企分离改革的关键阶段。改革后的天津港,性质是天津的市管国企。

综合《新京报》



【人民微评:调查者并无豁免权】

杨栋梁落马,因节点敏感而受猜测。监管者同样受监管,调查者若有问题,被调查何奇之有?反腐罡风浩荡,不因入而异,也不因敏感节点而迟滞。每个大员被拿下,总有内在逻辑,不可能无缘无故,也提醒在位贪官,别因所处位置特殊、承载责任重大就心存侥幸。